在吉林农业大学科技大会暨吉林农业大学
科学技术协会第二次代表大会上的讲话

党委书记  姚秋杰

（2011年4月27日）

尊敬的张厅长、刘秘书长

各位领导、各位来宾、新闻界的朋友们
各位代表、同志们：
    这次大会是学校“十二五”开局之年召开的一次重要会议。大会完成了我校科协的换届工作，选举产生了科协第二届委员会，表彰奖励了在科技工作方面做出突出贡献的集体和个人。在此，我代表学校党委向新当选的科协领导集体、向获奖集体和个人，表示热烈的祝贺！向辛勤耕耘、默默奉献在科技创新、科研管理工作第一线的全体人员，致以崇高的敬意！向长期以来关心和支持学校发展并亲临大会的各位领导，表示热烈的欢迎和诚挚的谢意！

这次科技大会是促进我校质量建设、内涵发展的一次重要会议。刚才，校长秦贵信同志作了工作报告，总结了我校“十一五”科研工作取得的成绩和经验，明确了今后五年科研工作的目标、任务和措施，对学校“十二五”科研工作进行了全面部署。下面，我就贯彻落实大会精神，加强科研工作，推动科技创新，促进多科性教学研究型全国先进大学建设讲三点意见。

一、提高认识，全面增强科研工作主动性

胡锦涛同志指出：“推动经济社会又好又快发展，实现中华民族伟大复兴，科技是关键，人才是核心，教育是基础。”科技是引领未来、支撑社会发展的决定性因素，是加强内涵建设的核心内容，是学校核心竞争力的重要标志，影响着人才培养的质量和水平，决定着学校的地位和前途。因此，建设高水平农业大学，必须加强科技工作。

当前和今后一个时期，是世界大发展大变革大调整的重要时期，是我国全面建设小康社会的关键时期，高等教育、高等学校的发展正处于大有作为的重要战略机遇期。特别是，国家“长吉图开发开放先导区”重大战略的发展实施和我省统筹推进具有吉林特色的“三化”建设，更为我校科研事业的发展提供了难得的机遇。作为以农为优势和特色的省属重点高校，我们必须肩负起农业现代化建设的历史使命，勇于创新，有所作为，努力提供更多的新技术、新成果，不断拓宽发展空间，以科技创新促进内涵式发展，提升办学层次，增强办学实力。面对上述新形势、新任务，全校必须统一思想，提高认识，切实增强投身科研工作、科技创新的主动性。

首先，加强科研工作是建设全国先进的教学研究型大学的内在需要。教学研究型大学的基本特征就是教学与科研并重，本科教育与研究生教育并举。高水平的科学研究是支撑学科建设的关键要素，是提高教学质量的根本保证。没有高水平科研，就难以深化教学改革、培养出创新人才，就难以锤炼师资队伍、培育出学术大师，就难以拓展办学空间、寻求到社会支持。因此，在建设多科性教学研究型全国先进大学的发展道路上，我们必须赋予科研工作以更重要的战略地位，全面发挥科研工作在学校发展中的重要支撑作用。
其次，加强科研工作是加强教师队伍建设、提高人才培养质量的必然要求。教育教学是立校之本，科学研究是强校之路。从某种意义上说，一流师资队伍、一流人才培养质量与一流学术成就是互为因果关系的。高等学校的根本任务是培养人才，科研是高等学校人才培养的重要措施，是教育创新的重要内容。高质量的人才培养，离不开高水平的科学研究和学科建设，高水平的教师队伍和科研成果必然支撑高质量的人才培养。科研为学生的创新精神和创业能力培养提供了条件，为教师的教学科研水平提升提供了平台，为学术团队的培养壮大、创新能力的提升提供了土壤。因此，我们要把提高科技创新能力与人才培养质量作为学校事业发展的生命线，积极抢占未来高等教育竞争的制高点，在激烈的竞争中赢得更多的发展资源，推动学校又好又快发展。
第三，加强科研工作是服务区域经济发展的迫切需要。多年来，我校依托学科专业和人才优势，在为吉林省经济社会发展，特别是农牧业建设服务中做了大量工作，也取得了一些成绩。应该说，在这些方面，我们还有更大的潜力可挖，还有更大的空间可以拓展。因此，在科研工作特别是科技创新方面，我们要高度重视现代科学问题和前沿技术的研发，不断增强自主创新能力；要牢固树立为吉林省经济发展服务的意识，并将此作为一种责任，一种使命和办学目标的追求，以实际行动为吉林省经济社会发展，特别是服务“三农”提供强有力的智力、技术和人才支撑。

二、科学引领，全面推进科研工作新发展
秦校长在工作报告中实事求是地指出了我校科研工作存在的主要问题。努力改进和解决这些问题，就是今后我校科研工作的着力点。我们要用理性的态度来分析和认识这些问题，要改变以往就科研谈科研、以科研看科研的片面认识，以科学发展观为指导全面推进学校科研工作。

我们要坚持以人为本，继续推进人才强校战略，持续提升师资队伍建设整体水平。着力实施“培育人才工程”，培养、引进学术领军人物，努力建设一批有影响力、带动力的科技创新团队，增强承担重大项目的竞争力。要通过深化管理体制的改革和创新，努力完善有利于团队发展和平台建设、有利于创新成果涌现的政策机制，大力营造敢为人先、尊重个性、崇尚成功、宽容失败的良好学术环境和文化氛围。

我们要突出科技创新工作重点。积极推动产学研结合，建好平台，健全机制，开创提高自主创新能力的途径；积极推动自主创新，瞄准重点项目，培育创新成果，切实增强科学研究的发展后劲；加快项目建设步伐，打造团队，研究攻关，全面提升重大科技成果产出能力；促进科技成果转化，支撑现代农业发展，形成所在区域的技术创新制高点，全面增强服务新农村建设的能力。
我们要正确认识科研对于提高教学质量和服务社会水平的重要意义。正确处理好教学、科研和社会服务三大功能之间的关系，使三者互相促进、相得益彰。要正确处理应用研究与基础研究的关系，在坚持以应用研究为主要方向的同时，也要更加重视基础研究的发展；要正确处理自然科学研究和哲学社会科学研究的关系，把自然科学与哲学社会科学的科研事业发展放在同等重要的地位，促进自然科学和哲学社会科学研究共同繁荣和协调发展；要正确处理重点突破和全面推进的关系，从学校实际出发，选准目标、重点投入，着力打造优势学科，凝练办学特色，以优势学科带动其他学科协调发展；要正确处理投入与效益的关系，建立健全科研管理和激励评价体系，建立健全投入保障机制，既要追求现实效益，更要遵循科研工作自身规律。通过上述工作，全面推进学校科研工作取得新发展。

三、协作创新，全面开创我校“十二五”科研工作新局面

我们应该充分认识到，推动科技创新，全面实现学校发展建设目标，既是艰巨的历史使命，又是复杂的系统工程。能否顺利实现多科性教学研究型全国先进大学建设目标，能否通过加快内涵发展进一步强化我校的办学优势和办学特色，能否在激烈的竞争中进一步巩固和提升我校的办学地位和社会影响力，将直接关系到学校的前途和命运，同时也关系到每一位教职员工的前途和命运。各单位、各部门，广大教职员工，要努力做学校科技事业发展的推动者和贡献者。在此，我代表学校，号召并要求各单位、各部门和全体教职员工：
第一，要强化服从大局的观念。各学院、各部门党政领导要高度重视，切实加强对科技工作的领导，广大教师要以时代的紧迫感、高度的使命感积极开展科技创新工作。全校上下要将思想和行动统一到学校的决策部署上来，确保学校科研工作思想统一、目标一致、步调协调。

第二，要树立勇居排头的信念。我们要敢于面对竞争，要在竞争中看到差距，迎头赶上；在竞争中抓住机遇，寻求发展；在竞争中发挥优势，力争上游。我们要善于学会竞争，竞争可以产生积极的功能，从而鼓舞我们奋力争先；竞争可以产生创造的氛围，从而激励我们大胆创新；竞争可以产生拼搏的勇气，从而带给我们向上的力量。“等、靠、要”属于落后的生活态度，“竞、创、闯”才是积极的人生哲学。

第三，要增强团结协作的意识。要强化学科交叉、资源共享的整合意识，积极支持和参与学校资源整合，打破学院、学科界限，破除本位主义和门户之见，广泛吸收融合，相互支撑促进，联合攻克难关，努力形成科技创新和社会服务的最大合力。

第四，要形成服务社会的自觉性。我们的教师不能只满足于完成教学任务，不能只满足于实验室里的研究，还必须走出校园，深入基层和生产一线，做到既能在教室中给学生讲课，也能在田间地头辅导农民、解决实际问题。要勇挑科研重担，在服务社会的同时锤炼品格、提升能力、体现价值。

第五，要坚持求真务实的精神。要克服心浮气躁、急功近利的思想，倡导学术道德，维护学术尊严。要树立科研质量和学术精品意识，树立社会服务的效益意识和品牌意识，切实增强学校的核心竞争力，努力塑造学校良好的办学形象。
各位代表，同志们：

农业兴旺，国运昌盛。

历史使命，义不容辞。
我们正站在一个新的历史起点上，展望未来，机遇与挑战并存，光荣与梦想同在！让我们在省委、省政府及上级主管部门的正确领导和大力支持下，以科学发展观为统领，抢抓发展机遇，坚定发展信心，精诚团结，拼搏进取，为实现“十二五”良好开局、为将吉林农业大学早日建成多科性教学研究型全国先进大学而努力奋斗！

谢谢大家！
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