
吉林农业大学2014年教职工理论学习计划

为进一步加强教职工的政治理论学习，不断提高广大教职工的思想政治素质和师德素养，根据学校党委工作部署，结合我校工作实际，现对2014年教职工理论学习做如下安排：
一、指导思想

深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以全国“两会”精神、党的十八届三中全会精神、习近平总书记系列重要讲话精神为学习重点，紧紧围绕学校中心工作，全面推进学校各项事业发展。

二、学习内容

（一）学习全国“两会”精神和党的十八届三中全会精神
全校教职工要认真学习全国“两会”精神和党的十八届三中全会，全面了解过去一年我国所取得的重大成就，了解党和国家的各项方针、政策，并自觉把思想统一到党中央对当前国际国内形势的科学判断和工作部署上来，把会议精神积极贯彻到实际工作中去。
（二）学习习近平总书记系列讲话精神
党的十八大以来，习近平总书记发表了一系列重要讲话，提出了许多新思想、新观点和新论断。总书记的讲话是对中国特色社会主义理论和十八大精神的进一步深化和拓展。当前，全校教职工要认真学习领会习近平总书记的重要讲话，统一思想，积极践行推动发展。
（三）学习党的群众路线教育实践活动重大意义
今年，根据中央部署，我校将全面开展党的群众路线教育实践活动。这是在新形势下马克思主义执政党加强自身建设的重大部署，是推进中国特色社会主义事业的重大举措。广大群众党员，要积极参与教育实践活动，在日常的教学、管理和服务中自觉践行党的群众路线。
（四）学习社会主义核心价值观
2013年12月，中共中央刊发了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核，体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。通过对社会主义核心价值观学习，引导教职工立足岗位自觉加强道德修养，做为人师表的典范。
（五）学习十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议精神和中央经济工作会议精神

1月13日，中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议在北京开幕。会上，中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记王岐山代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《聚焦中心任务创新体制机制深入推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告。习近平总书记在会上发表重要讲话，再次表明了我们党改进作风、惩治腐败的坚强意志和坚定决心。学习贯彻落实会议精神是全党的政治任务。我们全校教职工要联系思想实际，认真学习领会，联系工作实际，推进学校事业发展。

（六）学习 “六五”普法教育相关法律知识
通过学习《教师法》《教育法》《未成年人保护法》，不断提高教职工学法、用法、守法的自觉性，养成自觉遵法守法的习惯，保障和促进教学、科研、管理工作，确保校园的安全稳定，积极打造平安和谐校园。
三、学习方法

（一）集中学习。各单位要组织本部门职工，利用理论学习日，按照政治理论学习计划，采取集中学习的方式，研读相关资料，认真做好学习会议记录。
（二）个人阅读。全校教职工要利用个人业余时间，自行安排研读政治理论学习资料和相关文章，并做好读书笔记。
（三）辅导讲座。根据相关政治理论学习内容，聘请相关领域专家或利用影像资料，以专题辅导讲座的形式开展学习。
（四）研讨交流。要围绕学习内容组织好研讨交流，做好学习影音资料的保存。
四、基本要求

（一）提高认识，加强领导。校内各单位要按照学校的统一安排，结合本单位工作实际，制定切实可行的学习计划和目标，采取多种方法，切实增强学习的针对性和实效性。
（二）完善制度，规范管理。校内各单位要要进一步完善政治理论学习制度，做到有计划、有考勤、有记录、有总结，确立政治理论学习的长效机制。
（三）联系实际，注重实效。全校教职工要把学习理论同指导工作联系起来，把提高理论水平同提高工作能力结合起来，真正做到用理论指导实践，推动我校各项工作再上新台阶。
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