
加强师资队伍建设  全面提升人才培养水平

——在庆祝第27个教师节暨教师表彰大会上的讲话

党委书记  姚秋杰

（二〇一一年九月七日）

尊敬的各位老师、同志们：

金秋时节是收获的季节，是耕耘者的节日。今天，我们在这里欢聚一堂，共同庆祝第27个教师节，隆重表彰各类获奖教师。在此，我代表学校党委和行政向全体教师致以节日的祝福和诚挚的问候！向为学校事业发展做出积极贡献的广大教职工表示衷心的感谢！同时，向荣获国家、省级和校级教学名师等荣誉的同志，向受表彰的“三育人”先进个人和师德标兵，致以崇高的敬意和热烈的祝贺！
教师是立教之基、兴教之本、强校之源。教师是引领学校发展的第一资源，也是最重要的战略资源，高素质的教师决定着大学的核心竞争力。建设一支适应高等教育事业发展需要，师德高尚、治学严谨、富有活力、与时俱进的一流师资队伍，是推动高校改革发展，提高人才培养质量的关键，是建设高水平大学，促进高等教育全面、协调、可持续发展的根本保证。
多年来，学校坚持人才兴校战略，充分发挥人才在学校办学中的关键作用，切实推动了各项事业又好又快发展。2006年以来，我校人才队伍建设水平得到了全面提升。第一位省属院校院士的成功诞生，国务院学位委员会学科评议组成员、长江学者、长江创新团队的相继出现，迅速填补了我校大师级人物、学术领军人物的空白；与此同时，随着国家百千万人才、全国优秀教师、省拔尖人才、省级有突出贡献的中青年专家、省级教学名师、省级优秀教学团队以及享受国务院政府特殊津贴、长春市政府特殊津贴等人数的不断递增，说明我校已有一大批中青年骨干教师正逐步成为学校事业发展的中坚力量。特别是今年，李玉院士光荣当选国家级教学名师，这一成绩的取得，不仅实现了我校师资队伍建设中国家级教学名师零的突破，并且再次彰显了吉林农大人“心系祖国，献身农业”的师德、师魂。
特别是过去的一年里，全体教职工团结协作，开拓创新，学校在教学、科研、学科建设、队伍建设、基础设施和校园文化建设以及校内管理体制改革等方方面面都取得了长足进步，实现了“十一五”时期学校事业发展的完美收官，涌现出了一大批艰苦创业、顽强拼搏、无私奉献的优秀代表和先进个人。
此次表彰的是众多优秀教职工的代表和缩影，也是我校教育教学和服务管理岗位上的精英。回顾我校63年的办学历史，无论是工作在教学科研一线的教师，还是教学管理、服务保障人员，他们以严谨笃学的科学精神、为人师表的高尚情怀，蕴育了吉林农大人“明德崇智，厚朴笃行”的精神风骨，他们以精益求精的治学精神、勤劳奉献的敬业精神，为国家、为社会培养了大批优秀人才，桃李遍及天下。一代代吉林农大人把青春年华和毕生心血奉献给了学生、奉献给了农大、奉献给了祖国的高等农业教育事业。他们默默无闻地耕耘着学校的文化讲坛，心甘情愿地守护着学校的教育殿堂，他们永远是吉林农大弥足珍贵的教育资源和精神财富，永远是全校教职工学习的优秀楷模，讴歌的永恒主题。
此时此刻，我们同样十分感激所有致力和献身于吉林农大事业发展的教职工。正是大家齐心协力的辛勤劳作，推动学校进入了历史上最好的发展时期。借此机会，我代表学校向大家表示衷心的感谢！
今年是第27个教师节，是“十二五”时期的第一个教师节。“十二五”是贯彻实施《教育规划纲要》的第一个五年，是国家推动教育事业优先发展、科学发展的重要机遇期，为高等教育发展提供了良好机遇和广阔空间。“十二五”也是我校全面实现“三步走”发展战略、加快建设全国先进大学步伐的关键时期。近期，为贯彻落实胡锦涛总书记在庆祝清华大学百年校庆上的重要讲话精神和《教育规划纲要》，国家教育部、财政部决定，在“十二五”时期继续实施“本科教学工程”，同时，国家教育部也即将相继出台“高等教育30条”和“2011计划”。这些政策文件的出台，预示着高等教育、高等院校即将迎来一个崭新的发展阶段。
面对新的发展时期，应该说，广大教师和教育工作者责任重大，使命光荣。在此，我就加强师资队伍建设，全面提升人才培养水平讲两点意见:

一是确立教师主体地位，营造尊师重教的浓厚氛围。
在2010年召开的全国教育工作会议上，胡锦涛总书记、温家宝总理明确指出：“教育事业的关键在教师”，“教育是国家发展的基石，教师是奠基者。”可以说，教师在学校办学中处于核心位置。因此，我们必须清醒地认识到，师资队伍建设是学校各项工作的重中之重，承载着学校科学发展、快速发展、全面发展的时代使命，必须把师资队伍建设摆在重要战略位置。
在新的发展阶段，面对新的发展任务，只有充分发挥广大教职工在学校办学中的关键作用，才能最终汇聚成学校事业发展的强大动力。当前，做好师资队伍建设工作，要重点处理好以下问题：
第一，必须坚持突出重点、整体推进的原则，以高水平人才队伍建设为重点，以提高创新能力为核心，带动队伍整体素质提高。要加大对学术骨干、后备人才的支持力度，在资源配制等方面给予政策倾斜和更多关注，培养出若干高水平大师和高水平团队；要加强高水平人才的引进和选拔，加大培养和支持力度，做好跟踪服务，加强交流融合，切实发挥好他们的作用。
第二，必须以改革创新为动力，坚持解放思想、更新观念，不断深化人事制度改革，完善人才评价激励机制，发挥政策导向作用，为培养和引进杰出人才、领军人物创造条件，真正做到事业留人、感情留人、环境留人。要采取超常规办法保证师资队伍建设，凝聚教师队伍力量，进一步激发广大教师的工作积极性和创造性，依靠人才优势形成办学优势。
第三，必须坚持统筹协调，形成人才工作的保障机制。要把队伍建设作为一项系统工程，建立学校主要负责人直接领导，人事、教务部门牵头抓总，有关部门统筹协调、各负其责、密切配合的师资队伍工作协调机制。要多渠道加大师资队伍建设投入力度，紧密围绕队伍建设资源配置，充分发挥人才、资金、设备和项目的综合效益。
第四，全面实施师资队伍建设工程。对教师严重短缺的专业要有计划地进行引进和补充，对现有教师、特别是青年教师要有计划地进行培训提高。青年教师是学校未来发展的希望，一定要下大力气培养好。要充分利用国内外的优秀资源，加强对青年教师的培养培训，从而快速提升教师队伍的整体水平；要结合重点学科建设需求，加强对优势特色学科青年教师的培养培训，从而使青年骨干教师尽早步入国内外学术前沿、引领科技潮流。同时，要高度关注青年教师的实际困难，采取积极措施加以解决，为他们排除后顾之忧。

在这里，我要特别强调的是，在引导广大教师把主要精力投入教学的同时，要鼓励教师提高学术水平和科研能力，促进学术梯队和创新人才的快速成长。对于有潜力的青年学术骨干教师，要积极创造条件，确保他们有充足的时间和精力来冲击学术高地。要引导青年骨干教师在某一领域开展更多的科学研究，在基础研究和应用基础研究方面投入更多的时间精力，提炼科学问题，凝练科研成果，达到顶尖水平；同时，大力支持不同形式的协同创新。
总之，各级党委、各级领导干部以及广大教职员工，要时刻把师资队伍建设摆在优先发展的战略地位，努力形成教书育人、管理育人、服务育人的有机统一，努力形成尊重学术、尊重人才、尊重劳动、尊重创造的文化氛围，共同营造良好的教育环境。
二是加强教师综合素质和能力建设，全面提升人才培养水平。
教育是一个民族、一个国家兴盛的希望所在，而推动教育事业又好又快发展，关键在教师。温家宝总理在全国教育工作会议上的讲话中明确指出:“教师应该成为传道、授业、解惑者，成为具有教育智慧的学者，成为人格修养的楷模。”这是新时期党和国家对教师提出的新的、更高的要求。
“教育是心灵与心灵的沟通，灵魂与灵魂的交融，人格与人格的对话。如果说教师是太阳下最光辉的职业，其光辉之处就在于教师可以照亮一代又一代新人，从而提高全民族的素质和推动社会的发展进步。教师不仅要注重教书，更要注重育人；不仅要注重言传，更要注重身教。”因此，要成为一名优秀的教师，也绝非易情，需要全体教职工继续做出努力，并努力做到以下四点：
一是要做爱国爱教的典范。作为光荣的人民教师，首先要牢固树立爱国情操，肩负起传播人类文明、开发人类智慧、塑造人类灵魂的神圣使命。希望我们的年轻教师虚心向老教师学习、向优秀教师学习，学习他们的爱国爱教、勤勉敬业精神。老教师和优秀教师也要主动帮助年轻教师，使他们更快更好地成长起来，成为爱国爱教的典范。
二是要做修身立德的楷模。修身立德是为师之本、为学之基。教师是学生知识增长和思想进步的导师，教师的一言一行都会对学生产生影响。在教书育人的过程中，教师要用正确的理论和行为规范学生，以崇高的思想境界、高尚的人格魅力影响学生。每一位教师都要向受到表彰的优秀教师学习，以德修身、以德立威、以德治教、以德育人，重师德，铸师魂，塑师表，成为既有学识魅力又有道德魅力的楷模。

三是要做学习创新的表率。教师是终身教育的实施者，是教育事业和人类精神文明的重要创造者，教师必须具有终身学习的意识，开拓创新的理念。希望广大教师在教育教学工作中不浮躁，脚踏实地、求真务实的追求真知和真理；希望广大教师在教学科研工作中有创新，不断地超越自我、挑战自我，成为学校人才培养、科技创新、社会服务、文化传承的生力军和主力军。
四是要做关爱学生的模范。没有爱就没有教育。学生是我们这个民族的希望，是我们的未来。学生的成长需要我们教育工作者的悉心培养和精心呵护。希望全体教职工牢固树立以学生为本的理念，多关爱学生，多与学生交朋友，多点投入，多上讲台，来缩短我们与学生之间的距离；希望大家多到学生中去，帮助他们解决学习和生活中的问题，尽量以我们细致的工作来满足他们的多样化需求。

在这里，我向大家发出倡议，希望全校各单位、各部门，坚持以学生的发展需求为基本出发点，不断增强育人意识；希望工作在教育教学一线的同志们，充分发挥课堂教育主渠道的作用，不断更新教学理念和教育方法；希望工作在管理岗位的同志们，不断探索和改进高等教育管理的新模式，努力营造文明和谐的育人环境；希望工作在后勤服务岗位的同志们，从身边的小事做起，强化服务意识，切实为师生的工作、学习、生活解除后顾之忧。只有全体教职工把各自的岗位和育人联系在一起，并真正转化为自觉意识和自觉行动，从而形成全员育人、全方位育人、全过程育人的整体育人环境和工作氛围，才能切实保证学生健康成长，确保人才培养水平全面提升。

同志们：教育是事业，事业的价值在于奉献；教育是科学，科学的价值在于求真；教育是艺术，艺术的活力在于创新；教育是服务，服务的关键在于诚信；教育是生活，生活的根本在于质量。振兴民族的希望在教育，振兴教育的希望在教师。希望全校广大教职工，要充分认识人民教师这一职业的伟大意义和崇高价值，继续发扬淡泊名利、志存高远，爱岗敬业、无私奉献的精神，以更加饱满的精神状态、更加扎实的工作作风，积极投身到学校“十二五”事业发展建设的实践中，以崭新的面貌和昂扬的斗志迎接全新的挑战，做出新的更大的贡献！
最后，值此教师节、中秋佳节亦即将来临之际，一并向全体教职工致以节日的问候，祝大家节日愉快，阖家幸福！
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