领导干部应做践行核心价值体系的表率
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　　核心价值体系是维系一个民族的精神纽带，是一个国家的兴国之魂，是全体人民共同行动的思想基础。经过党的积极探索、全体人民的共同创造和理论界的不断凝练，社会主义核心价值体系的基本框架已经构成，基本内涵也已经明晰。根据党的十七届六中全会的部署要求，接下来主要有两大任务：一是切实地贯彻落实，使社会主义核心价值体系真正成为引领各种社会思潮的思想武器，在全党全社会形成统一指导思想、共同理想信念、强大精神力量和基本道德规范；二是不断地充实完善，特别是对社会主义核心价值体系进行凝练，提出简明扼要、贴近群众、便于传播践行的核心价值观。这两大任务的贯彻和完成，关键在于领导干部的践行和推动。党的各级领导干部是中国特色社会主义建设的实践者、引领人和带头人，理所当然也是社会主义核心价值体系的实践者、引领人和带头人。只有领导干部积极做践行社会主义核心价值体系的表率，社会主义核心价值体系才能尽快地落地生根并开花结果。

　　身体力行，率先垂范

　　“为政要正。子帅以正，孰敢不正。”“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”领导干部是群众面前的一面旗帜，领导带头是做好社会主义核心价值体系建设工作的重中之重。“上梁不正下梁歪，中梁不正倒下来。”如果领导干部不率先践行，社会主义核心价值体系的建设就将是一句空话。

　　领导干部的表率和示范作用主要体现在四个方面：一是做热爱学习的表率。领导干部必须对社会主义核心价值体系真学、真懂、真信、真用，只有把握其精神实质，才能内化为坚定的理想信念和科学的政治信仰。二是做尊崇高尚人格的表率。古人认为“才者，德之资也；德者，才之帅也。”领导干部要德才兼备，以德为先。德的核心是忠诚敬业，公道正派，这正是社会主义核心价值体系的核心内涵。忠诚，就是政治上可靠，坚持马克思主义，坚持中国特色社会主义道路，坚持为人民服务的根本宗旨，忠于党，忠于国家，忠于人民。所谓敬业，就是有事业心，始终保持积极进取的精神状态，真抓实干，不断研究新情况，不断解决新问题，不断开创新局面；就是坚持原则，敢于负责，不是坐而论道地空谈，不做表面文章，不搞花架子，不搞形式主义，不搞华而不实的政绩。公道，就是以国家和人民利益为最高准则，不徇私情，不偏不倚，对上对下一个样，一碗水端平，做到对组织和人民负责的高度统一；就是以公心用人，不因关系亲疏而区别对待，搞五湖四海，不搞“小圈子”。正派，就是品行端正，光明磊落，诚实善良，言行一致，表里如一，堂堂正正做人，规规矩矩做事，清清白白做官。三是做保持优良作风的表率。继承和发扬党的优良作风是当前一项重要任务，领导干部必须承担主体责任。领导干部要实事求是，求真务实，理论联系实际，务必保持谦虚谨慎，艰苦奋斗的作风；要坚持党的群众路线，注重调查研究，问计于民，问需于民，体察民情，关爱百姓，切实做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋，以实际行动维护党和人民群众的血肉联系。四是做坚守清廉的表率。腐败问题是侵蚀党的肌体、污染社会风气的毒瘤，腐败不除，社会主义核心价值体系难以畅行。领导干部一定要严于律己，清正廉明，以良好的形象展示于民。一定要坚决反对以权谋私，坚持不懈同各种腐败现象作斗争，以反腐败的实际成效取信于民。

　　推动实践，抓好落实

　　实践—认识—再实践—再认识，这是辩证唯物主义认识论的基本规律。社会主义核心价值体系的理论来源于实践，又必须回到实践中去，指导实践，推动实践。如果抓不好落实就是纸上谈兵，就将一事无成。

　　领导干部抓社会主义核心价值体系的落实特别要注意两个方面：

　　一是在推进公民道德建设、提高公民素质、改善社会风气方面取得新进展。我们国家的公民素质和社会风气总体是好的，但也存在这样那样一些不容忽视的问题，社会主义核心价值体系建设的成效必须反映在公民素质的提高和社会风气的改善上。党的十七届六中全会明确了弘扬中华传统美德，推进公民道德建设方面的诸多要求，包括加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，引导人民自觉履行法定责任、社会责任、家庭责任；倡导爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，形成男女平等、扶贫济困、扶弱助残、礼让宽容的人际关系；开展道德领域突出问题专项教育和治理，坚决反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义，坚决纠正以权谋私、造假欺诈、见利忘义、损人利己的歪风邪气；推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设，在全社会广泛形成守信光荣、失信可耻的氛围等。所有这些都要求各级领导干部要切实担负起政治责任，下工夫、花力气去落实，以取得实效。

　　二是正确处理社会主义核心价值体系建设与经济社会发展的关系，在推动科学发展和改善民生方面要取得新成效。马克思主义的科学性要由其指导实践并取得实际的成效来体现。中国特色社会主义道路选择的正确性，要由推动发展的成果来证明，也只有让人民群众在发展中不断得到实惠，才能得到他们真心的认同。硬实力和软实力互相支撑，物质和精神在一定条件下可以互相转化，建设社会主义核心价值体系也是为了推动经济社会的发展。我们既不能只埋头经济社会建设而把文化建设当成软任务不予重视，也不能因为要抓文化建设就放松经济建设和民生改善。领导干部在切实加强社会主义核心价值体系建设的同时，一定要认真落实科学发展观，推动本地区、本单位的建设与发展，大力发展生产力，切实关注民生，改善民生，满足人民群众物质生活和精神生活的需要，让人民群众满意。

　　勇于探索，不断创新

　　古今中外，世界上从来都没有一种静态的一成不变的观念体系，从根本上说，社会主义核心价值体系不是一成不变的、静止的、封闭的、抽象的，必将随着社会主义现代化建设的进程，随着人民群众实践的深入发展而不断发展和完善。社会主义核心价值体系的基本架构已经建立，但其丰富、发展、完善是一个必然的历史过程，特别是社会主义核心价值观的凝练至今尚未完全形成共识，还需要在实践中继续探索和创新。领导干部是社会主义核心价值体系的实践者、引领者，也要做完善社会主义核心价值体系的参与者、贡献者。

　　实践是创新的唯一源泉。领导干部在实际工作的第一线，对理论在实践运用中的价值和成效的体悟最深，也最有发言权。领导干部在贯彻落实社会主义核心价值体系的实践活动中，一方面要勇于探索、勇于创新，创新方式方法，创造新的经验和做法；另一方面要善用理论思维，不断总结思考，把实践的成果转化为理论的成果。人民群众是历史的主人，也是物质财富和精神财富真正的创造者。领导干部要密切跟踪人民群众的实践活动，特别关注人民群众美好的价值追求，善于发现、勤于记录人民群众闪光的思想火花和在实践中所创造的新做法、新经验，在此基础上凝练和概括具有广泛社会认可度的社会主义核心价值观，为社会主义核心价值体系建设作出更大的贡献。（作者:高祖林 系苏州大学党委副书记、教授）

