从价值体系建构走向核心价值观凝练

　　“社会主义核心价值体系”是我们党在思想文化建设领域的一项重大理论创新成果。“社会主义核心价值体系是兴国之魂，是社会主义先进文化的精髓，决定着中国特色社会主义发展方向”，这是党的十七届六中全会对社会主义核心价值体系的最新定位，体现了我们党在文化建设上的一种价值自觉，标志着我们党对社会主义制度在价值层面的探讨达到了一个全新的高度。

　　一

　　客观地讲，任何一种社会制度都有其赖以维系和发展的价值体系，其中发挥主导作用的核心价值体系更是一个民族、一个国家、一个社会保持长久稳定和繁荣的内在精神支撑。事实上，对于价值体系和价值观在社会发展中的重要作用，这已然成为有识之士的普遍共识。美国著名学者费正清等在其合著的《东亚文明：传统与变革》中特别强调：“东亚拥有一个独特的高度发达的文明，它不仅使东亚拥有一个伟大的过去，也使她为今天的飞速发展奠定了坚实的基础。”同样，社会主义中国、中国特色社会主义的发展也不例外，它必须以社会主义核心价值体系作为其赖以存在和发展的绝对的精神前提。核心价值体系犹如一个社会的“方向盘”、“稳定器”和“黏合剂”，离开这个最核心的东西，社会将会失去其共同的思想基础，最终导致人心涣散、社会混乱。

　　人类文明传播、发展的历史和实践已经表明，作为一个社会、民族、国家的核心价值观，都必须是高度凝练的。客观地讲，社会主义核心价值体系只是从总体上提出了社会主义核心价值的基本框架，为了进一步落实社会主义核心价值体系，体现中国特色社会主义的发展要求和方向，我们还必须进一步凝练中国特色社会主义的核心价值观。事实上，高度凝练既便于大众接受和认同，又有助于文明的传播和传承。如果说社会主义核心价值体系是“兴国之魂”，那么，我们所凝练出的社会主义核心价值观就应该是“立国价值”。只有从“兴国之魂”、“立国价值”的高度来认识和定位社会主义核心价值体系，我们才能凝练出指向更加明确、更加集中的社会主义核心价值观，这种价值观念不仅具有更大的辐射力、更广的影响力和更强的吸引力，而且是在社会主义价值体系中居于主导地位的核心价值观。

　　二

　　应该看到，近年来，理论界在社会主义核心价值体系与核心价值观研究方面已取得了不少成果，但对于什么是以及如何凝练、概括社会主义核心价值观尚未达成共识，这固然有一个尚待在实践中进一步探索的问题，但还有一个如何凝练、概括的前提性问题，即要有对凝练、概括社会主义核心价值观念的一种方法论自觉。方法论的自觉是真正掌握社会主义核心价值体系的精神和实质、更好地凝练社会主义核心价值观念的前提，也是关键所在。

　　社会主义核心价值观不会从天而降，它来源于且只能来源于实践。因此，凝练社会主义核心价值观要有对实践的充分自觉。我们知道，实践的观点是马克思主义首要的和基本的观点。何谓实践？马克思主义认为，实践是人类能动地改造客观世界的对象性活动，是人类区别于其他一切物种特有的存在方式。事实上，价值是人类社会特有的一种现象，尽管它的形态各异，但它的根子在人类的物质实践活动当中。诚如马克思所言：“思想、观念、意识的生产最初是直接与人们的物质活动，与人们的物质交往，与现实生活的语言交织在一起的，人们的想象、思维、精神交往在这里还是人们物质行动的直接产物。”就此而论，价值观念的形成、发展和变化也不例外，都与人们的物质活动、物质交往的生活实践息息相关。

　　离开了实践，社会主义核心价值体系就成了无源之水、无本之木，离开实践而大谈核心价值观的凝练，注定是海市蜃楼、空中楼阁。实践是价值生成的源泉，实践也是破解价值问题甚至价值难题的枢纽。没有对实践的充分自觉，必将会跌入价值问题的迷雾之中，不知所云。我们必须谨记：尽管相对于世界的存在、现实、事物的既有状态而言，价值现象具有某种超越的性质，但是，价值是产生于现实和实践，又高于现实的现象。要准确地把握价值现象的本质和特征，就必须深入全面地理解人类的生活实践，同样，要科学地凝练、概括出具有广泛认同度的社会主义核心价值观，就必须实事求是地考察并理解人类生活实践的现实表现及其内在逻辑。

　　三

　　中国特色社会主义的实践是中国特色社会主义核心价值体系的源头活水，社会主义核心价值观念深深植根于当代中国的生活实践中。因此，当前如果脱离社会主义初级阶段这个最大的实际，抛开中国社会发展的现实而抽象地、一般地谈论价值观，不仅不会凝练出社会主义核心价值观，即使人为主观建构起来也很难落地生根、赢得广大民众的普遍认同。从根本上讲，社会主义核心价值体系绝不是一成不变的、静态的、封闭的、抽象的观念体系，它必将随着社会主义实践的深入发展而不断变化。

　　我们必须承认，与提出和建构社会主义核心价值体系相比，概括并凝练出社会主义核心价值观的难度是很大的。我们也必须看到，从社会主义核心价值体系的建构走向社会主义核心价值观的凝练，是一个大的趋势和基本方向，这既是生活实践发展的客观要求，也是价值观念自身发展规律使然。因此，凝练社会主义核心价值观，要遵从生活实践的逻辑。固然，作为一种价值现象，社会主义核心价值有其超越性，但它绝不是从天才的脑袋里蹦出来的，也不是人们随意的主观想象，而是真真切切地植根于生活实践中。从中国特色社会主义经济、政治、文化、社会发展的现实要求来看，社会主义核心价值体系内在地蕴涵着“富强、民主、文明、和谐”的基本价值理念和现实价值追求。

　　从这个意义上讲，凝练社会主义核心价值观首先要以社会主义核心价值体系为基本依托，具体而言，就是要以马克思主义指导思想为灵魂，以中国特色社会主义共同理想为主题，以民族精神和时代精神为精髓，以社会主义荣辱观为基础，从根本上重建现代价值秩序。此外，凝练社会主义核心价值观还必须积极汲取“东方的智慧”特别是中国传统文化的精髓，但同样要有宽阔的“世界历史眼光”，须知，社会主义核心价值观不会离开也离不开人类文明发展的大道，它必然是在中西古今各种价值观念的碰撞与交流中形成、丰富、发展的。（万资姿/中国青年政治学

